

最新精神疾病流行病学调查显示,我国精神疾病总患病率高达15%,保守估计我国各类精神疾病患者已达一亿人以上,在各类精神疾病中,抑郁症患者约有3000万。春季是精神疾病的高发时期,一边是明媚的春光,另一边却是高发的抑郁症自杀、频发的精神病患者伤人事件让人心惊胆战。据南京脑科医院统计:精神疾病患者每年3到5月份发病率最高。



每年3至5月,精神流感高发

专家提醒春季避免熬夜,注意情绪卫生

我们身边的“微笑抑郁”

“进入春季以来,精神科几乎个病区全部住满,还有不少病人在排队等床位”,南京脑科医院精神科主任医师谢世平博士介绍,病区里最多的是精神分裂症和抑郁症,精神分裂症青少年高发,抑郁症患者可发生在不同年龄层次的成年人中。

这几年,抑郁症被越来越多的人所熟悉,普通人都会抑郁,白

领精英人群也可能罹患该病。谢主任告诉记者,尤其那些明星和社会精英人群因抑郁而失去生命时,周围的人很诧异为什么平时看到他(她)总是笑容满面、精力充沛,一点瞧不出抑郁呢?专家分析,医生也经常遇到这样的患者,诉说病情时彬彬有礼,面带微笑,其实他们内心深处感到极度痛苦、压抑,外在表现却

若无其事,面带“微笑”。这种“微笑”不是发自内心深处的真实感受,而是出于“工作的需要”、“面子的需要”、“礼节的需要”、“尊严和责任的需要”、“个人前途的需要”。“微笑性抑郁”常见于那些学历较高、有相当身份地位且事业有成的人士。这一点应该特别引起家人的高度关注和关心。

有些精神障碍看不出来

眼下精神科的住院病人中重病号居多,基本上由监护人带到医院治疗,谢世平主任告诉记者有一个精神科的常见现象,即配偶坚持要求病人住院治疗,父母坚决反对治疗,“精神障碍并非全部表现为行为脱离规范和语无伦次,配偶往往与病人密切生活在一起,容易发现某个方面的思维异常,但病人的父母一般不容易接受孩子有精神障碍的事实”。

的确,行为脱离规范、语无伦次的人一眼能被看出有病,生活中有些精神疾病患者却貌似正常,不少人甚至思维清晰、社会交往功能也很优秀,只有与他们密切相处才能发现端倪。曾经有个男病人属于偏执型精神病,该患者事业有成收入颇丰,家庭责任感强,育有两个孩子,现任妻子比他小十几岁,他平时主动包揽所有家务,钱由妻子自由支配,自己对妻子照顾得相当殷勤。

春天熬夜加速疾病发作

俗话说“菜花黄,痴子忙”,春天是新病人首次发作、老病人病情波动复发的时期,专家建议已确诊精神障碍的人一定要遵医嘱维持用药,保持生活有规律,保证充足的睡眠,熬夜对患有精神障碍的人来说是大忌,有

些人熬夜三五天后很快发病。正常人在这个敏感的春季应该拥有良好的生活习惯和生活方式,懂得劳逸结合,出现睡眠和情绪问题时学会向亲人和朋友求助,与此同时还要警惕一些精神障碍的早期症状,譬如不明原因的

别人眼中这样一个事业强人和模范丈夫,妻子却最终忍受不了主动提出离婚,问题出在他爱得妻子受不了,只要她和男同事说一句话,发一条短信,都被认为与该男士有染,回家后不是冷嘲热讽就是大打出手,还经常跟踪妻子、翻看内衣寻找蛛丝马迹。该男子对配偶多疑、猜测,属于偏执型精神疾病中的嫉妒妄想,这种症状多见于男病人,患者其他思维、工作、社交一切正常。

连续失眠一周以上,突然个性改变,从开朗活泼变得抑郁寡欢,经常哭泣、叹气时,应该考虑精神异常,请专科医生及早进行干预治疗。

通讯员 徐晓蓉
快报记者 金宁

»资料链接

避开让你 忧郁的食物

1.高油食物:吃太多油,血的黏稠度会增加,伤害到心脑血管,影响脑部循环。而且吃多了高油食物还会制造大量的自由基,自由基与神经元接触,就会伤害神经元。

2.过甜食物:如果上午或午餐吃了太多糖,到下午可能会有昏昏欲睡的感觉,糖会让胰岛素大量分泌,但没有持续的“燃料”,使血糖又急速降低,反复变化让心神疲劳。

3.咖啡过量:一些有喝咖啡习惯的人,一旦少了咖啡,通常会有头痛、忧郁现象发生。甚至有些对咖啡敏感的人,一天喝了五六杯咖啡后,会出现紧张、兴奋、好动不安等类似精神病的症状。建议一天喝咖啡不要超过三杯。

4.酒:美国的研究机构发现,有些人在喝酒6~12小时后,会出现恐慌症的症状,这种人面对焦虑的反应会超出正常。

»心理分析

看恐怖片也能减压?

读者L:我有一帮特别喜欢看恐怖片的朋友,平时对灵异事件特别感兴趣,个别甚至会夜晚组团到废旧的工地探险。我本人也对这个特别着迷,在网上加入的恐怖探险小组将近三十个。虽然我从不亲自参加各类探险活动,但每天上网必去一些小组里逛一逛,看看有没有新的恐怖电视或故事。对于这种休闲娱乐方式,我和我的朋友们一直很享受,但有时也会产生“这种爱好是否健康”的疑虑。我很好奇,喜欢恐怖片难道仅仅是出于爱好吗?它还有什么更深层的心理问题吗?

南京鼓楼医院心理医学科杨海龙医生:这个问题还比较难解释。不过可以肯定,爱看恐怖片并不意味着这个人就有心理障碍。因为在诊断心理障碍时,有一条重要的标准,就是这个行为或者癖好是否影响到了正常生活。其实,爱看恐怖片也只是一种个人喜好。这种喜好跟其他喜好(比如唱歌、吃甜食)一样,都能让你产生快乐的感觉。唯一不同的是,这个刺激你兴奋的东西不是快乐本身,而是恐惧。不过恐惧不是什么坏东西,它也是一种正常的心理需求。一些人通过看恐怖片来释放压力——比如现实中你正面临一个难题,压力无法释放。这时看恐怖片就会帮助你在虚拟世界中构造一个新的难题,然后在影片结束时又帮你解决这个难题,让你的压力从这个口被释放出来。所以这种追求紧张之后放松的体验,被认为是很多人喜欢看恐怖片的一种普遍的心态。但也有观点认为,最恐怖时也是最快乐的,人们是在“享受”恐怖片中的被惊吓,而不仅仅是威胁解除后长舒一口气的畅快。

快报记者 李鑫芳

不必再为健康东奔西走,我们为你打造最省时省力的健康互动

健康100

“健康100问”

解答读者最关心的100个健康问题

网络 聘请不同科室的医生“坐诊”网站,及时解答网友的健康问题;邀请专家做客dsqq.cn视频在线回答你的提问
现场 与南京各大医院联手为读者开展义诊活动和专家讲座